

长沙中航国际社区“山水间”公园

The Hillside Eco-Park of Changsha Zhonghang Cacity Community

“山水间”社区公园是湖南长沙中航国际社区的公共绿地之一。社区原有用地主要为林地、耕地和池塘。由于土地利用的转型，原有林地和耕地将不可避免的被建筑、铺装和停车场等不透水表面所取代，地表径流系数也随之剧增，以至于项目开发后的暴雨水径流量远大于开发前的状况，增加了下游区域雨洪隐患的可能。“山水间”社区公园作为社区内的重要绿地，且位于社区的低点位置，具备发挥绿色基础设施功能、管理全区暴雨水径流量的可行性。

居住社区的环境与人们日常生活息息相关，如何提供一个社区永续的活力是居住社区公共空间需要考量的重点。合理的“参与性”设计可拉近人与人、人与环境之间的距离，即通过人们的参与将日常游憩、节事活动、环境体验、环境教育、生态恢复和雨洪管理等有机融合。

本案在通用设计的指导下，保留自然本底并尽可能整合人们日常活动，力图达到“参与性”与“生态性”的平衡。

1 入口水景

人口广场水景由锈钢板 LOGO 水景墙及下方的镜面水池两部分组成。其中镜面水池部分因其薄水面(最深处仅 6cm)的景观处理，可供幼儿参与其中玩耍。



1

项目位置：湖南省长沙市雨花区时代阳光大道 489 号
项目面积：1.4hm²
业主单位：长沙中航里程有限公司
景观设计：张唐景观
设计人员：张东、唐子颖、张亚男、赵桦、周啸、蔡孙喜、刘昕、姜雪婷、王晨、王墨、姚瑜、林佩勤
雕塑设计制作、标识设计：张唐艺术工作室 郑佳林、刘洪超
灯光设计：北京周红亮照明设计有限公司
施工单位：长沙欣荣园林绿化有限公司、东莞晶绿园林绿化有限公司
木材及施工：越秀木，越井木材工业株式会社
水处理：上海太和水环境科技发展有限公司
图片来源：图 1 由张唐景观提供，其余照片由张海拍摄



2



3



5

4 转动抽水器戏水的孩子们，左边转盘为凹透镜，右边转盘为凸透镜。

5 三只白色大蚂蚁被放置在活动草坪的最高点。

2 阿基米德花园

阿基米德花园由阿基米德螺旋式抽水器、观察水渠以及雨水花园3个部分构成。游人转动抽水器将湖水抽上观察水渠，而后流进雨水花园进行水质净化，最后再次汇入湖中。整个设计通过有趣的人力取水方式，使人们参与到了雨水净化系统中，同时旋转转盘还设计成凹面镜与凸面镜两种形式，为取水过程增添了更多趣味性。

3 山林乐园

本案在公园靠近保留山体一侧的山林乐

园中设置了一组以“栖息在山林中的大昆虫”为主题的大型互动雕塑群。雕塑设计的灵感来自“弗列格游记”中的巨人国，这里昆虫雕塑体量被夸大，从而营造了一种“巨虫国”的梦幻气氛。其中包括：大蚂蚁、大瓢虫、青虫说互动雕塑以及大蚯蚓滑梯。

大蚂蚁雕塑以蚂蚁为原型，用8mm直径的钢条编织后喷涂白色氟碳漆而成。这组雕塑共有3只蚂蚁，最大的蚂蚁尾部开洞，可供孩童钻入其中，体验变成蚂蚁宝宝的奇妙感受。

大瓢虫互动雕塑将瓢虫的形态抽象成半球形，表面采用镜面不锈钢加彩色喷漆处理，



6



7



8

6 正在用青虫说雕塑对话的母子。

7 大蚯蚓滑梯和青虫说互动雕塑。

8 在大蚯蚓滑梯玩耍的孩子们。



9

满足孩子攀爬、滑梯的需求的同时，雕塑内部还设置了一个八音盒，它的控制拨片与瓢虫眼睛相连，当人们转动大瓢虫的眼睛时，八音盒可以播放相应的曲目。

青虫说互动雕塑将青虫的形态与传声装置结合。两端喇叭状的设计可以有效放大声音的传播效果。孩子们在玩耍的同时还可以了解声音传输的知识。有趣的是，青虫雕塑

接近地面的部分还兼备座椅的功能。

大蚯蚓滑梯由不锈钢滑道以及连接滑道的弧形塑胶地垫构成。整个作品形态模拟了蚯蚓的体节，并且依山就势的设计了由缓到陡、可以满足不同年龄段儿童需求的四组滑梯。滑梯顶部设置扶手，保证了使用者的安全。

山林乐园的互动设计还包括了木剧场、木桩森林和攀爬墙。木剧场是一件铺设在原

有山体上，呈波浪状的不规则木平台，它变化的坡度和高差提供了躺、坐、靠等多种休憩的可能性。木桩森林是一组垂直于木剧场、由3m高的木桩构成的互动装置，木桩之间可设置秋千或爬网，具有多种使用可能，它还是从下往上攀爬木剧场的扶手。攀爬墙可以作为为儿童提供有氧运动的体育设施。通过越秀木爬墙、沙坑以及小黑板空间的组合设计，



10

9 木桩森林和木剧场。
10 木剧场提供了多种休憩的可能性。
11 木剧场不规则的排布方式具有随机的美感。



11



12

12 木质攀爬墙与小黑板。
13 攀爬中的孩子们。



13



14

为儿童提供了更为贴切和交流的体验空间。

4 标示说明牌

本案设置了系列标示说明牌，使游人在环境体验当中还可以学习了解相关知识，具备了环境教育的功能。例如入口区的亲水平台上，结合安全围栏设计了一款长约 10m 的大标识牌，其上注明了公园的主要内容，作

为进入公园前的提示；在阿基米德花园、雨水花园和山林乐园散置了一些小型标识牌，上面标注了与雨洪管理、植物以及昆虫相关的简要知识。

本案在“生态性”方面设计了一套雨洪管理系统，综合应用诸如置留池和雨水花园等措施，使得雨水资源能够基本满足全园景观用水的需求，并在水量和水质两方面对流

经全园的暴雨水径流进行了管理和改善。

“山水间”社区公园雨水循环利用系统包括主动式和被动式两类循环系统。本案中主动式循环系统即首先通过地下蓄水设施收集来自汇水区的地表径流，进而先后流入雨水花园(Rain Garden)和置留池(Retention Pond)中，最后再通过循环设施使径流循环流动。同时，本案中也运用了具有“参与性”的被动式循

环系统，即通过人们手动使用阿基米德取水器对置留池进行抽水，再流经至雨水花园进行灌溉和净化，最后再回流至置留池当中的循环过程。

“山水间”社区公园力图使雨水资源作为全园景观用水主要来源，在分析场地土壤、植栽和地表不透水状况及梳理近 10 年来场地单场降雨数据后，对本案提出切实可行的目

标，即蓄积的水量需可满足场地长达 3 个月无雨量补给情况下的景观用水需求。本案主要蓄水设施为置留池和地下蓄水池，其中置留池蓄水体量达 260m³、两处地下蓄水池体量分别为 48m³ 和 225m³。同时，由于较大体量的蓄水空间，本案可滞留以场地范围为集水区、重现期 100 年、降雨延时 1 小时的短时暴雨水量，以缓解市政排水压力。



15

14 雨水花园整石水坝。

15 雨水花园尽端锈钢板水渠以及置留池（生态湖）。

16 置留池（生态湖）和水生植物。



16